

Praha

16 °C | 8 °C

Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

praha.idnes.cz

DNES Každodenní příloha pro metropoli

Restaurace na pokraji sil

Po víkendu **otevřou zahrádky restaurací**. Podle odborníků nazrál čas na změny v gastrotrhu

Martin Bajtler
redaktor MF DNES



PRAHA V pondělí čeká restaurace a hospody po dlouhé době zásadní změna. Budou moci oficiálně otevřít své zahrádky. Ačkoliv zahrádky u výdejových okének na mnoha místech reálně fungují už nyní, je to podle restaurátorů zásadní symbolický krok, že se situace obrací k lepšímu, ekonomicky si však zatím restaurace příliš nepomohou. Zahrádky budou moci být otevřené do desáté hodiny večer a u jednoho stolu mohou sedět maximálně čtyři lidé, pokud spolu nebydlí. Zákazníci se budou podle představ vlády prokazovat negativním testem.

Ačkoliv je otevření zahrádek pro provozovatele restaurací vítaným krokem, řada pražských podniků je už po dlouhotrvajícím lockdownu vyčerpaná.

„Zejména na bývalých turistických trasách v centru města je ta situace velmi sklíčující. Naopak Kar-

lín nebo Vinohrady vypadají, že začínají i lepší rozkvět než před covidem. Tam, kde lidé byli doma na home office a docházeli jen do lokální restaurace, se dařilo možná lépe než před covidem. To je však bohužel jen opravdu pár lokalit, v průměru je na tom Praha v poklesu meziročních tržeb nejhůře z celé České republiky,“ shrnuje aktuální situaci člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR (AMSP ČR) a garant projektu Moje restaurace Luboš Kastner.

Jeho slova potvrzují i data, která zpracovala společnost Data Servis na základě kontinuálního monitoringu trhu v období od března 2020 do března 2021. V Praze se v tomto období snížil počet návštěv hostů v restauracích o pětadesát procent oproti předchozímu, předcovidovému období. Celorepublika pokles je přitom 54 procent.

Podle dat Českého gastronomického institutu dokonce 71 procent pražských podniků nebylo během druhého dlouhého lockdownu vů-

bec v provozu, tedy nefungovaly ani přes okénka. Nejvíce zasaženými typy provozů byly noční bary a klasické restaurace. Naopak nejméně se krize dotkla rychlého občerstvení.

„Řada podniků je už po dlouhotrvajícím lockdownu vyčerpaná.“

Chystané otevření zahrádek podle Kastnera tržby příliš nezvýší. „Co se týče byznysu, tak to mnohonásobně lepší nebude, někteří ani zahrádku nemají a někteří se ji otevřít nevyplácí. Ale ten restaurátor, který to ekonomicky přežil až do této doby, je gastrobojovník

a ten se přizpůsobí,“ myslí si Kastner.

Profesní organizace zatím odhadují, že současnou krizi nepřežije asi čtvrtina podniků. To, jak se současná krize projeví na gastrotrhu skutečně, však zatím není jasné. Například podle informací smíchovského pivovaru Staropramen znovu neotevřou asi tři procenta jeho zákazníků. „Jak vysoké to číslo nakonec bude, ukáže až čas,“ dodává mluvčí pivovaru Denisa Mylbachrová. Podle ní se i v datech pivovaru ukazuje, že Praha má větší problémy než jiné, menší obce. „Menší města a vesnice se k normálu přiblíží rychleji. Samostatnou kapitolou je prý historické centrum Prahy 1, kde je stále patrná absence zahraničních turistů,“ dodává.

„Trh může být lepší“

Některé podnikatelé se však snaží z krize vytěžit maximum a využít ji ke zkvalitnění oboru. Například gastronomická a kulturní zóna Manifesto plánuje otevřít ve své pobočce na Florenci sto procent svých

Souvlosti Covid a restaurace

- Vládní opatření spojená s pandemií měla nejmenší dopady na podniky typu fast food. Jejich tržby poklesly v období od března 2020 do března 2021 „jen“ o 35 procent.
- Naopak vládní opatření nejvíce zasáhla noční život, tedy podniky jako diskotéky, kluby a noční bary. Propad tržeb tam byl ve stejném období o 73 procent.
- V covidovém roce (březen 2020 až březen 2021) se počet návštěv hostů v restauracích snížil o 54 procent oproti předchozímu předcovidovému období. Nejvyšší pokles návštěvnosti ve srovnání regionů má Praha – pokles o 65 procent. Zdroj: Data Servis

partnerských podniků a od března navíc přidala od svého portfolia sedm nových restaurací.

„Pomohli jsme zachránit desítky značek a stovky pracovních míst, někteří nájemci totiž přesunuli

všechny aktivní síly do Manifesta a jiné permanentní provozovny zavřeli,“ hodnotí uplynulou krizi zakladatel Manifesta Martin Barry. Podle něj je těžké odhadnout, jak dlouho se pražský gastronomický trh bude z nynější krize vzpamatoávat. „Věříme ale v rychlou vzpruhu, protože lidem silně chyběla možnost se setkávat, užívat si spolu, zajít na drink, a to je doloženo průzkumy i trendem z loňského května,“ dodává.

Optimistický je i člen představenstva AMSP ČR Kastner. „Podle mě se do bývalého normálu věci nevrátí. A není to ani třeba. Gastrotrh před covidem měl své nehuhy a mnohým se ani úplně vracet nechce. Jakkoliv covid gastro postihl, zažehl možná rozvoj tím správným směrem,“ říká.

Restauratéri budou podle něj muset k řízení svých firem například používat více dat a analýz, profesionálněji řídit své lidi, lépe komunikovat v marketingu, více se zaměřit na inovaci a také pečovat o zákaznický zážitek.

Hasiči trénovali s nejvýkonnějšími čerpadly

PRAHA Oddechová louka v Komořanech se od středy do pátku proměnila v místo hasičských manévru. Množství zaparkovaných vozů a další techniky využilo přes 170 profesionálních a dobrovolných hasičů z hlavního města. Trénovali obsluhu dvou velkoobjemových čerpadel. Jedno z nich umí přečerpat 666 litrů vody za sekundu a druhé za stejnou dobu 133 litrů. Obě zařízení mohou sloužit k odčerpání vody z povodňových lagun, menší čerpadlo slouží i k přepravě vody na velkou vzdálenost, například při lesních požárech nebo při práci v náročném terénu.

Jeden z těchto strojů nasadili hasiči při lesním požáru u Rakovníku, ale odčerpával i vodu ze zatopeného pražského metra při povodních v roce 2002. „Protože se tyto stroje nepoužívají tak často, je nutné pořádat pravidelná cvičení, aby v případě ostrého zásahu hasiči obsluhu čerpadel dobře znali,“ sdělil Michal Friedrich, který je u pražských hasičů vedoucím oddělení krizového řízení.

Jak se hasiči seznamovali s technikou, měl včera možnost zjistit redaktor MF DNES osobně. Pro manévry bylo připraveno malé „městečko“ se zázemím, a nechyběl dokonce ani jeřáb v hasičských barvách. Ten položil větší z čerpadel značky Sigma na hladinu Vltavy, kde bylo pro snadný přístup také malé mobilní molo.

Zatímco strojník cosi nastavoval na motoru, další dva hasiči po pás ve vodě rozvíjeli obří modré potrubí, které na vodní hladině držely červené plováky. Pokud by někde odčerpání většího množství vody bylo otázkou života a smrti, pražští hasiči by to nejspíš zvládli v opravdu krátkém čase. O sto metrů dál bylo menší z čerpadel, které nese označení Somati. Bylo umístěno v konstrukci podobné lodnímu kontejneru. O jeho zvláštním poslání vypovídalo červené zbarvení s bílým pruhem i blikající modrý majáček na stříšce.

Výhodou tohoto menšího čerpadla je, že si kromě likvidace povod-



Třídenní cvičení Pražští hasiči včera trénovali obsluhu velkoobjemových čerpadel. „Cvičením prošly všechny směny pražských profesionálních hasičů a předurčené dobrovolné jednotky,“ říká mluvčí pražských hasičů Martin Kavka. Foto: Michal Turek, MAFFRA

ňových lagun poradí i s dopravou vody k hašení. Dva kilometry napříč nějakým těžko přístupným terénem by neměly být problém s průtokem vody, stejně jako s drobnými předměty ve vodě. „Je tu velký sací koš, který čerpadlo chrání proti nečistotám. S tím větším jsme odčerpávali vodu z laguny u Velké Chuchle při povodních v roce 2013,“ doplnil Friedrich.

Pokud by bylo nutné čerpat vodu v jiných krajích, či dokonce v zahraničí, budou tam velkokapacitní čerpadla obsluhovat pražští hasiči. Ti už likvidovali obrovské povodňové laguny ve Francii či v Polsku.

Fakta Uzavřené náplavky s Čertovkou

- Deštivé počasí přimělo včera vedení Prahy k uzavření náplavek v okolí Vltavy.
- Včera se také uzavřela protipovodňová vrata na Čertovce.
- Dočasně byl pozastaven provoz lodí do pražské zoo.
- Uzavřena byla pro lodě komora Modřany.
- Kvůli povodňové bdělosti jde podle primátora Zdeňka Hřiba (Piráti) o preventivní opatření.

I když už několik dnů s přestávkami prší, zatím hasiči nepočítají s tím, že by museli s velkokapacitními čerpadly rovnou do terénu. Cvičení bylo plánované již delší dobu a se současnou situací nesouvisí.

Padají stromy

„Nemáme hlášení, že by se hladiny toků měly dramaticky zvednout. Jediný problém jsou zatím podmáčené stromy. Ty hrozí pádem, měli jsme jich asi deset. Také jsme někde čerpali vodu ze sklepa, ale ta napršela a nikde se nevyhla z břehů,“ říká mluvčí pražských hasičů Martin Kavka.

V některých dalších krajích je povodňová situace horší, ale ne tak vážná, aby tam potřebovali pomoc pražských hasičů. „Na tu by došlo jediné při nějakých dlouhotrvajících povodních,“ vysvětluje Kavka.

Přesto podle něj hasiči situaci monitorují a jsou připraveni. V případě nutnosti těm profesionálním mohou pomoci jejich dobrovolní kolegové. Jejich pomoc by byla nutná, pokud by vedení Prahy rozhodlo o výstavbě protipovodňových stěn. „Během jedné služby jsme schopni v hlavním městě povolát 300 až 400 lidí,“ říká mluvčí hasičů. – Ivo Horvát

Praha

Poprvé méně než 100 nakažených za jeden den

Ve čtvrtek přibýlo v Praze 98 potvrzených případů koronaviru. Poprvé od loňského srpna se tak v pracovní den nárůst nakažených dostal v hlavním městě pod stovku. V mezitýdenním srovnání je to pokles zhruba o 80 případů. Zdravotníci aplikovali včera v metropoli 12 525 dávek vakcíny, přibližně o tisíc méně než předchozí dva rekordní dny. Laboratoře v Praze dosud od začátku epidemie odhalily téměř 184 tisíc nakažených, více než 178 tisíc z nich se již z nemoci vyléčilo. S koronavirem v hlavním městě zemřelo 2 706 lidí. Počet obětí v poslední době klesá. Na sto tisíc obyvatel připadá v metropoli za uplynulých sedm dní 64 nakažených, o pět méně než ve čtvrtek. V pražských nemocnicích bylo k pátečnímu ránu volných 509 standardních postelí s kyslíkem, což je 18 procent celkové kapacity. Lůžek s umělou plicní ventilací bylo k dispozici 82, tedy 14 procent. (ČTK)

Bubeneč

Na Výstavišti Praha dokončili šapitó Azyll78

Zatlučením posledního kolíku na Výstavišti Praha dokončili šapitó Azyll78, které by mělo až do září poskytnout útočiště divadlům a další živé kultuře. Šapitó pokryté černobílou malbou výtvarníka Lukáše Musilu otevře 25. května Cirk La Putyka představením Kabaret Pot a Lesk. Vzhledem k rozvolňovacímu plánu vlády pro kulturní akce, který by měl platit od 24. května, bude možné po téměř osmi měsících přivítat diváky na živém divadle a zároveň v netradičním prostředí cirkusového stanu. Po celou dobu konání budou platit aktuální protiepidemická opatření. (ČTK)